

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ

Аннотация. В статье рассматриваются отдельные аспекты оперативно-розыскной деятельности, связанной с преступностью несовершеннолетних. Анализируются некоторые черты, определяющие противоправное поведение несовершеннолетних, в том числе причины, влияющих на рост групповой насилиственной преступности несовершеннолетних. Автором актуализируется необходимость учета специфики поведения несовершеннолетних и расширения организационно-правовых возможностей субъектов профилактики правонарушений несовершеннолетних.

Ключевые слова: Несовершеннолетние, оперативно-розыскная деятельность, преступность, эффективность деятельности, профилактика.

Состояние преступности несовершеннолетних в России вызывает обоснованную тревогу в обществе. Рост социальной напряженности и кризисные ситуации в стране в первую очередь сказываются на детях и подростках, вследствие чего идет активизация криминальной деятельности несовершеннолетних. Это относится как к количественной, так и к качественной характеристике подростковой преступности.

Специалисты отмечают, что, несмотря на общую тенденцию снижения преступности подрастающего поколения, их девиантное поведение остается одной из важнейших проблем современного российского общества и реальной угрозой национальной безопасности государства [1, с. 51].

Понятие преступности несовершеннолетних принято связывать с возрастом субъекта преступления. Несовершеннолетние преступники - это лица в возрасте от четырнадцати восемнадцати лет, которые отличаются от лиц более старшего возраста многими характеристиками личности и преступного поведения.

Для оперативно-розыскной деятельности первостепенное значение имеет знание тех элементов характеристики преступности несовершеннолетних, которые оказывают непосредственное влияние на организацию и тактику использования специальных сил, средств и методов. Совокупность таких элементов в теории принято называть оперативно-тактической характеристикой преступлений.

Надо понимать, что многие деликты несовершеннолетних сегодня трансформируются в силу бурного развития технологической составляющей общественного развития и информационно-коммуникативного контента, своеобразной раскрепощенности молодежи, изменения их взглядов на многие традиционные ценности, появления возможности взаимодействовать виртуально.

При этом по-прежнему в основном несовершеннолетние совершают имущественные преступления, на которые толкают, как правило, завышенные материальные потребности и недостаточная социализация личности. Кроме того, для подростков характерно совершение серийных правонарушений.

Угоны автомототранспорта и хулиганство зачастую совершаются из желания самоутвердиться в определенной социальной группе, а также из чувства ложного товарищества, мнимого романтизма.



Многими авторами отмечается, что в последнее десятилетие происходит соответствующая времени трансформация девиантного поведения молодежи, получают распространение новые формы насилия [2, с. 106]. Этот аспект следует учитывать, в том числе при проведении разведывательных опросов, определения круга лиц, осведомленных о преступлении, выявлении свидетелей.

Следует также учитывать происходящие качественные изменения, например, увеличение количества членов групп. Так, если ранее большинство сообществ состояло из 2-3 человек, то сегодня все чаще встречаются группировки, насчитывающие 10-12 и более участников. При совершении группами уличных грабежей, разбоев их раскрытие представляет определенную сложность, так как потерпевшие чаще всего не могут назвать приметы и опознать конкретных исполнителей преступления. Наблюдается также и тенденция формирования криминогенных сообществ, которые пытаются в масштабах города, района распределить между собой сферы влияния. Это может порождать конфликты, способствовать совершению преступлений, существенно осложнять оперативную обстановку.

Среди причин, влияющих на рост групповой насилиственной преступности несовершеннолетних, принципиальное значение имеют: а) рост числа несовершеннолетних, оказавшихся без надлежащего родительского попечения либо под криминальным влиянием семьи или ближайшего бытового окружения; б) обострение вопросов, связанных с общественно-полезной занятостью несовершеннолетних; в) недоступность для них многих форм досуга и самых необходимых потребительских товаров; г) отсутствие клубов, спортивных секций, оздоровительных лагерей; д) снижение роли школы в воспитании подрастающего поколения; е) межнациональные конфликты и миграционные процессы; ж) безнаказанность подростков, совершающих правонарушения, в том числе преступления; и) недостатки и просчеты субъектов з) профилактики по предупреждению преступности среди несовершеннолетних; и) пропаганда культа насилия на телевидении, в социальных сетях, литературе. В этой связи отметим, что проблематика пропаганды, ее фактическая «вторичность», подчеркивается и в отношении множества иных противоправных явлений, например, насилия и связанных с ним проблем общества [3, с. 82].

Среди несовершеннолетних из неблагополучных семей интенсивность преступности особенно высока. В основном в этих семьях процветают пьянство, наркомания, проституция, отсутствуют какие-либо нравственные устои, элементарная культура. Психические расстройства детей - во многом результат и наследие соответствующего поведения и жизни их родителей-алкоголиков, наркоманов. Некоторые сочетания психических расстройств и социально-психологической деформации личности во многом объясняются тем, что причины патологического развития личности несовершеннолетних кроются в асоциальности и аморальности родителей [4, с. 97].

Преступность несовершеннолетних имеет высокую латентность, и некоторые исследования показывают, что еще до первого осуждения подростки успевают совершить несколько преступлений. Это создает атмосферу безнаказанности, которая впоследствии может привести к совершению более тяжких деяний.

Особенностью оперативно-тактической характеристики преступности несовершеннолетних является также наличие в их среде определенной специфической субкультуры. Ее содержание определяется существованием характерных для некоторых преступных групп своеобразных «кодексов поведения», т.е. нравственных норм, регулирующих правила действий их членов в определенных жизненных ситуациях. Внешними атрибутами преступной субкультуры несовершеннолетних выступают татуировки, специфическая одежда либо наличие в ней определенных элементов, жаргон и т.п. Имеющиеся нормы способствуют консолидации правонарушителей и организационному укреплению групп.



Особого внимания заслуживает проблема потребления несовершеннолетними преступниками наркотиков. Так, среди причин потребления наркотиков подростками: а) желание испытать воздействие наркотиков на свой организм; б) тяга получить «сильные ощущения» («кайф»); в) стремление следовать модным трендам или традициям группы; г) влияние друзей, знакомых, в том числе ранее судимых; д) принуждение; е) желание забыть жизненные проблемы, связанные с неблагоприятной обстановкой в семье, конфликтами с друзьями, подругами, неудачами в школе (неуспеваемость, плохие взаимоотношения с учителями, одноклассниками). Таким образом, подлинные причины наркотизации подростков достаточно сложны и многообразны.

Несомненно, что потребление наркотиков оказывает деморализующее воздействие на подростков, ведет к формированию личности, потенциально готовой к совершению преступлений. Так, у наркоманов и токсикоманов происходит потеря интереса, а впоследствии и способности к труду и учебе. Социально полезные связи у них разрушаются, что ведет к сужению круга общения. Быстро прогрессирующее интеллектуальное и волевое падение делает их болезненно внушаемыми, легко подверженными воздействию более сильных личностей. Все это в конечном итоге приводит к социальной и психической деградации личности. Общая деградация личности в результате приема наркотиков наступает в 15-20 раз быстрее, чем от алкоголя [5, с. 65].

В этой связи отметим, что, ставя приоритетной задачу борьбы с наркоманией, законодатель «забыл» о не менее серьезной проблеме – пьянстве в Российской Федерации [6, с. 7].

Учитывая новые векторы развития средств коммуникации, общую цифровизацию повседневной жизни, активное движение информации в глобальной сети Интернет, перенос торговых площадок в виртуальный мир, изменение форм проведения досуга несовершеннолетних и многие другие факторы, сегодня актуализируется проблема профилактики правонарушений и преступлений несовершеннолетних. Так, процессы, протекающие в криминогенной среде подростков, отличаются определенной спецификой, которая должна учитываться при планировании и осуществлении оперативно-розыскных мер по предупреждению и раскрытию преступлений.

Список литературы:

1. Строева О. А., Бондаренко М. В. К вопросу о снижении возраста административной ответственности несовершеннолетних // Административное право и процесс. 2019. № 11. С. 50 - 53.
2. Волчецкая Т.С., Осипова Е.В., Авакьян М.В. Современные формы насилия в молодежной среде: степень распространения и меры профилактики // Российский юридический журнал. 2021. № 5. С. 105 - 115.
3. Сергеев П.В. Информационные детерминанты насилия против личности и превентивная функция права // Актуальные проблемы российского права. 2024. № 3. С. 81 - 88.
4. Нечаев И.В., Фокин В.М. Подросток уходит из дома // Вестник МВД РФ № 5-6-1998 г. С. 95-97.
5. Фильченков Г.И. Предупреждение и раскрытие групповых преступлений несовершеннолетних. М., 1997. С. 65-69.
6. Буркина, О.А., Кузнецов А.И. Отсрочка отбывания наказания больным наркоманией: проблемы применения // Наркоконтроль. 2013. № 4. С. 6 – 8.

